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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

IVIZANIRE{IVIZASTRIISAN

Bandomojo valstybinio brandos egzamino uzduotis

2014 m. vasario 10 d. Trukmé — 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

Gave uzduoties sasiuvinj bei atsakymy lapa pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy ar kitokio
aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Stenkités iSspresti kuo daugiau uzdaviniy, neatsizvelgdami | tai, pagal kokio kurso (bendrojo ar
iSpléstinio) programg dalyko mokétés mokykloje. Neatsake  kurj nors klausima, nenusiminkite ir
stenkités atsakyti i kitus.

Uzdaviniy sprendimus / atsakymus pirmiausia galite rasyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra
palikta vietos juodrasciui. Galite naudotis raSymo priemonémis (pieStuku, tamsiai melynai
raSan¢iu raSikliu), trintuku, braizybos jrankiais, skaiiuotuvu be tekstinés atminties. Jei
neabejojate dél atsakymo, i$ karto rasykite atsakymy lape. Vertintojams bus pateikiamas tik
atsakymuy lapas!

Atsakymy lape raSykite TIK tamsiai mélynai raSanciu raSikliu. Saugokite atsakymy lapa
(nejpleskite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo priemonémis. Sugadintuose
lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

Pasirinktus | dalies uzdaviniy atsakymus atsakymy lape pazymékite kryzeliu X (zymékite tik
vieng atsakymo variantg). Jei bus pazyméta daugiau kaip vienas atsakymo variantas arba
pazyméta neaisSkiai, tas klausimas bus vertinamas 0 tasky. Suklyde atsakyma galite taisyti
atsakymy lape nurodytoje vietoje.

Il dalies uzdaviniy atsakymus jrasykite tam skirtoje atsakymy lapo vietoje.

Atsakymy lape skirtoje vietoje jraSykite |1l dalies uzdaviniy sprendimus ir atsakymus. Uz riby
paraSyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

Linkime sékmés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2014
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MATEMATIKOS FORMULES

Greitosios daugybos formulés: (a w_Lb)3 =a® +3a%b+3ab® +b°, @ +b° = (a J_rb)(a2 Tuab+b2) .

Aritmetinés progresijos pirmujy » nariy suma: S, =al+Ta”-n
by —gb, b(1-¢"
Geometriné progresija: b, :blq”’l; Sy = 179% _ 1(1=¢") .
1-¢q 1-¢q
by

Nykstamosios geometrinés progresijos nariy suma: § = T
—-q

n
Sudétiniy procenty formulé: S, = 5[1 +%)j . &a S - pradinis dydis, p — paliikany norma,

n — laikotarpiy skaicius.

sinA sinB sinC
1 . abc
§ =~ absinC =/p(p—a)(p-b)(p—c) =rp=""—
¢ia a, b, c — trikampio krastiniy ilgiai, A, B, C — prie$ jas esan¢iy kampy didumai,
p — pusperimetris, r ir R — jbréZtinio ir apibréztinio apskritimy spinduliy ilgiai, § — plotas.

Trikampis: a® =b? +c? —2bccos A,

nR? | _ 2nR
360°  360°
¢ia o —centrinio kampo didumas laipsniais, S —iSpjovos plotas, / —iSpjovos lanko ilgis, R — apskritimo
spindulio ilgis.

Skritulio iSpjova: S =

>

Kagis: S =nRI, V :%nRZH.

Son. pav.

Rutulys: S = 4n7R?%, V =%nR3.

Nupjautinis kugis: S

Son. pav.

=n(R+r1)-1, V=%nH(R2 +Rr +r?);

¢ia R ir I —kagio pagrindy spinduliy ilgiai, V - taris, H — aukstinés ilgis, | — sudaromosios ilgis.

1
Nupjautinés piramidés tuaris: V = 3 H (S, +/S:S; +S,);
¢ia S;, S, —pagrindy plotai, H — aukstinés ilgis.

Rutulio nuopjova: S=2nRH, V =%nH2(3R — H); ¢ia R — rutulio spindulio ilgis, H — nuopjovos

aukstines ilgis.
a

=yx? +y*+2%.

Vektoriy skaliariné sandauga: a-b=xyx, +y 1y, +z122 =

Erdvés vektoriaus ilgis:

-

a

—

b

cosa;

¢ia o — kampas tarp vektoriy afx;,y;,z;} it bixs, .25
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Trigonometriniu funkcijy sarysiai:

1+tg2(x= 5 ,1+ctg2a= 5> 2sin? o =1-cos2a., 2cos’ o =1+cos2a,

cos” a sin“ o

sin(a = ) =sina.cosP + cosasinf, cos(o£f)=cosacosPFsinasinf, tg(a+p)= teattgh

1Ftgo-tgh
Trigonometriniy funkcijy reikSmiy lentelé:
[0} 0° 30° 45° 60° 90°
: 1 V2 V3
sin o 0 — — — 1
2 2 2
V3 V2 1
cos o 1 — — — 0
2 2 2
tg a 0 ? 1 V3 -

Trigonometrinés lygtys:
sinx =a,

x ) GiakeZ, —1<a<l;
x=(-1)" arcsin a + mk;
COSX =d, .

{ GlakeZ —1<ac<i

x =tarccosa +2nk;

tgx =a, Cia k eZ.
x = arctga + 1k;

ISvestiniy skai€iavimo taisyklés:

’ ’
(cu) =cu', (utv) =u'=v', (w) =uv+u, (Zj _uv-uv.
v

¢ia U =u(x) ir v=v(x) —diferencijuojamosios funkcijos, ¢ — konstanta.

Funkciju iSvestinés: (a) = a"lna, (log, x)’ = ;
x-Ina

Sudétinés funkcijos 1(x) = g(f(x)) i§vestiné i’ (x) =g (f (¥))-f* (x).

Funkcijos grafiko liestinés taske (x,, f(x;)) lygtis: y=f(xy)+f'(x9)-(x —x).

Pagrindinés logaritmu savybés: log,(xy) =log, x +log, y, log, [fJ =log, x—log, y,
y

1
log, x* =k-log, x, log,b = M.
log.a
| |
Deriniy skaigius: C¥ =C"*=—""__ Gretiniy skai¢ius: A" =—"" .
K (n—k)! (n—k)!

Tikimybiy teorija: atsitiktinio dydZio X matematiné viltis EX =x; p;+x,py + ... +X,, P,
dispersija DX= (x; ~EX)*p, +(x, ~EX)*p, + ... +(x, ~EX)*p,, .

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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I dalis

Kiekvienas Sios dalies uzdavinys (1-12) turi tik vienq teisingg atsakymgq, vertinamq 1 tasku.
Fasirinkite, jiisy nuomone, teisingq atsakymq ir pazymeékite ji atsakymy lape kryZeliu I .

01. 2004 metais miestelyje gyveno 5000 gyventojy. Po penkeriy mety gyventojy skaicius miestelyje
padidéjo 2 %, o dar po penkeriy mety — dar 4 %. Kiek gyventojy gyvena miestelyje 2014 metais?

A 5200 B 5300 C 5304 D 5400

Juodrastis

02. Paveiksle pavaizduota parabolé yra funkcijos
y = f(x) grafikas. Sios funkcijos reik§miy

w

sritis® yra: 2 // \\
A (-o0+x) X
B (-3 2 10 A 2 4 SR
C (-=2] 4
D [-25: 2] . / \
Juodrastis 4 \

\
S
—

03. Paveiksle vaizduojama taisyklingoji keturkampé piramidé. Kuris teiginys yra klaidingas®?

A

Juodrastis

Piramidés pagrindas ABCD yra kvadratas.

Atkarpa SO statmena piramidés pagrindui ABCD.

< SAQ yra kampas tarp piramidés Soninés briaunos ir
piramidés pagrindo plok§tumos.

« SAB yra kampas tarp piramidés Soninés sienos ir piramideés

pagrindo plok§tumos.

! reik§miy sritis — dziedzina, zbidr warto$ci — 001acTh 3HaAYCHUI
? klaidingas — nieprawdziwy, bledny — omu6ouHbIit

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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04. Su kuriomis realiomis x reik§mémis nelygybé X% < X yra teisinga?

A (—o0uU@+o) B (—o0) C (-« D (01

05. Pirmu vamzdziu baseing vandeniu galima pripildyti per 40 min, o antru — per 1 val. Per kiek laiko
bus pripildytas baseinas, jei vanduo bégs abiem vamzdziais i$ karto?

A 20 min B 24 min C 40 min D 50 min

Juodrastis

06. Visi dvizenkliai' skai¢iai, kuriy skaitmeny suma lygi 5, po vieng uzraSomi kortelése. Tada
atsitiktinai iStraukiama viena kortelé. Kokia tikimybéz, kad joje uzraSytas skai¢ius yra lyginis?

Al Bg c§ Dﬂ
) 5 ) 5

Juodrastis

! dvizenkliai — dwucyfrowe — 1By3HaumbIC
2 tikimybé — prawdopodobiefistwo — BeposTHOCTB

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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07. Paveiksle pavaizduotas funkcijos y = f(x) grafikas. Nustatykite,
kuris i§ pateikty teiginiy apie funkcijos y= f(X) iSvestine® yra
teisingas:

A f'(8>0 B f'(4)=0
CcC f'(0)=3 D f'(-D)<0

Juodrastis

.1 2 11 (, '1 0
y=f (x)\

08. Apskaiciuokite paveiksle pavaizduoto trikampio plota.

A 15 B 0510
C 3 D 32

Juodrastis

09. 40 berniuky amziaus vidurkis yra 11 mety, 20 mergaiciy — 14 mety. Koks visy $iy 60 vaiky amziaus
vidurkis?

A 11 B 12 C 13 D 14

Juodrastis

! i§vestine — pochodne — MPOU3BONHYIO

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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10. Kaurie trys skaiciai yra i$ eilés einantys aritmetinés progresijosl nariai?

A 111 B 56,47 c L1t D .18;48;+2
567 2'4’8
Juodrastis
11. Apskaiciuokite (0,025)'92-(0,04)'92,
Al B 1 c ! p L
4 6 8 16

Juodrastis

12. Ritinio? Soninio pavirsiaus plotas® lygus 10m. Apskaiciuokite ritinio aginio pjavio plota.
A 5 B 10 C s5n D 10x

Juodrastis

! progresijos — postepu — nporpeccun
2 ritinio — walca — UTHHIPA
* Soninio pavirsiaus plotas — pole bocznej powierzchni — rromae GOKOBOI TOBEPXHOCTH

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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Il dalis

Kiekvieno Sios dalies uzdavinio (13-22) teisingas atsakymas vertinamas 2 taskais (kitu atveju
vertinama 0 tasky). ISsprende uzdavinius, gautus atsakymus jrasykite | atsakymy lapq.

13. Raskite funkcijos f(x) = (x—3)* —6x* i§vesting.

Juodrastis

14. Isspreskite lygti* Ig(x+0,2) —1=0.

Juodrastis

! lygtj — réwnanie — ypaBHenue

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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15. ISspreskite lygt] vV2—X =X.

Juodrastis

16. Mergina neiSgirdo dviejy paskutiniy per radija skelbto telefono numerio skaitmeny ir mégino
prisiskambinti, surinkusi juos atsitiktinai. Pirmuoju bandymu prisiskambinti dviejy paskutiniy
atsitiktinai surinkty skaitmeny kombinacija buvo neteisinga. Kokia tikimyb¢, kad merginai bandant
dar kartg prisiskambinti, kitokia nei pirmoji atsitiktinai surinkty dviejy paskutiniy skaitmeny
kombinacija bus gera?

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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17. Raskite vektoriaus C ilgj, jei ¢ =2a—3b ir &(0;05), b(-2; 3).

Juodrastis

18. Vienetinis apskritimas, kurio centras yra koordinadiy pradzios
taskas, kerta Ox asj taske B. Apskritime pazymétas taskas A taip, kad
2 AOB = 60° (zr. paveikslélj). UzraSykite tasko A koordinates.

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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19. Kiek yra keturzenkliy skai¢iy, kuriy kiekvienas paskesnis skaitmuo yra didesnis uz pries jj einantj?

Juodrastis

20. Staciojo glretasienio1 pagrindas yra rombas, kurio is‘criiainiq2 ilgiai 6 cm ir 8 cm. Sio gretasienio
aukstine® yra 12 cm ilgio. Apskaiciuokite gretasienio Soninés sienos” Istrizaineés ilgj.

Juodrastis

gretasienio — rownoleglo$cianu — mapannenenumnena
jstrizainiy — przekatnych — nuaronanei
aukstiné — wysoko$¢ — BbicoTa

1
2
3
* Soninés sienos — $ciany bocznej — 6okoBoif rpaHm

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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21. Apskritimas taskais A, B, C ir D padalytas j lankus AB, BC, CD ir DA, kuriy B
ilgiai sutinka kaip 1:2:3:4. Sujungus taskus gautas keturkampis ABCD. 4 C
Apskaiciuokite jo maziausio kampo diduma.
Juodrastis
D

22. Zinoma, kad a, Jbir ¢ yra trys i§ eilés einantys lyginiai skaiciai', kuriy suma lygi 36.
Apskaiciuokite a+b+c.

Juodrastis

' i§ eilés einantys lyginiai skai&iai — kolejne liczby parzyste — uérnsle uncia o MOPAAKY

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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Ill dalis
IsSspreskite 23-29 uzdavinius. Sprendimus bei atsakymus perrasykite | atsakymy lapq.

23.1. Duotoje koordinaciy sistemoje nubraizykite funkcijy f(x) =2 ir g(x)=15x+1 grafikus.
(2 taskai)

Juodrastis

s A

(TS T A L AN |

-2 -1 1 2 3

23.2. Remdamiesi uzduotyje 23.1 nubraizytais grafikais uzrasykite lygties 2* =1,5x+1 sprendinius.
(I taskas)

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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L . e 2 e . .
24. Su kuriomis kintamojo x reik§mémis reiskinio Tl skaitiné reikimé® keturis kartus mazesné uz
X+

e X+1 o .
reiskinio T skaiting reikSme?

(3 taskai)

Juodrastis

25. Paveiksle pavaizduoti du zaidimo ratai: pirmasis padalytas j tris lygius sektorius A, B ir C, antrasis —
i du lygius sektorius A ir B. Zaidziamas toks Zaidimas: metama moneta ir Zifrima, kas iskrinta; jei
herbas H, sukama pirmojo rato rodyklé, o jei skaiius S — antrojo rato rodyklé. Laikykite, kad ant
sektoriaus ribos rodyklé sustoti negali.

A

B>

25.1. Apskaiciuokite zaidimo rezultato HC tikimybe.
(2 taskai)

Juodrastis

25.2. Apskaiciuokite tikimybe zaidimo rezultato, kai zaidimo rato rodyklé sustoja ties raide A.
(2 taskai)

Juodrastis

1 OB e . i . . . . .
reiSkinio skaitiné reikSmeé — liczbowa warto$¢ wyrazenia — YACIIOBOE 3HAYEHUE BLIPAXKEHUS

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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26. Paveiksle pavaizduoti funkcijy f;(x)=x> +1ir f,(x)=3/x +1grafikai intervale x >0,

26.1. Duoti grafikai kertasi. Jrodykite, kad susikirtimo tasko A (Zr. pav.)  y4 .3
koordinatés yra (1; 2). f(x)=x"+1

(2 taskai)

Juodrastis

26.2. Apskaiciuokite plota figiiros, kuri yra apribota paveiksle pavaizduotais grafikais.

(3 taskai)
Juodrastis

26.3. Per fz(x):%+1 grafiko taska A nubré’ta liesting’. Raskite kampo, kurj liestiné sudaro su
teigiamaja asies Ox kryptimi, tangenta.

(2 taskai)
Juodrastis

! liestiné — styczna — KacaTeJIbHas

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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27. Duotas smailusis trikampis ABC. Atkarpos AD ir CE yra trikampio aukstinés. AD = 20, BC = 30, o
EB =18.

B
27.1. Apskaiciuokite EC ilgj.
(1 taskas)
Juodrastis D
E
A
C

27.2. Apskaiciuokite AE ilgj.

(2 taskai)
Juodrastis
27.3.Irodykite, kad A, C, D ir E yra vieno apskritimo taskai.

(1 taskas)

Juodrastis

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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28. Raskite didziausig funkcijos f(Xx)= %COS(ZX) +sinx reikSme intervale {0; g} .
(5 taskai)

Juodrastis

29. Name yra tik vieno, dviejy ir trijy kambariy butai. Dviejy kambariy buty yra trigubai daugiau nei
vieno kambario buty. Trijy kambariy buty yra daugiau nei dviejy kambariy buty. Trijy kambariy
buty skai¢ius yra dviejy kambariy buty skaiciaus kartotinis®. Jei trijy kambariy buty skaiciy
padidintume 2 kartus, tai jy buty 18 daugiau nei dviejy kambariy buty. Kiek buty yra name?

(4 taskai)

Juodrastis

! kartotinis — wielokrotny — kpatroe

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMUY LAPA
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